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浙江省杭师大附中2012届高三第二次月考试题（历史）

第Ⅰ卷    选择题（50分）
一、本卷共25小题，每题2分，在每题的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1.在菲律宾马克坦岛上航海家麦哲伦遇难的地方，有一块石座铜碑。碑的下面有这样的文字：“……1521年4月27日，费尔南多·麦哲伦死于此地。他在与马克坦岛酋长拉普拉普的战士们交战中受伤身亡。麦哲伦船队于1522年9月6日完成第一次环球航海”。这块碑的背面，则刻着另一段文字：“拉普拉普。1521年4月27日，拉普拉普和他的战士们，在这里打退了西班牙入侵者，杀死了他们的首领费尔南多·麦哲伦。由此，拉普拉普成为击退欧洲人侵略的第一位菲律宾人。”由此我们可以做出以下判断

　A.对历史人物的价值判断具有随意性   B.纪念碑正面和背面镌刻的文字互相矛盾

　C.对历史人物的价值判断具有相对性   D.纪念碑对历史人物的评价不够客观

2. 近代法国先后产生了12部宪法，1789—1875年的86年内，法国平均每7年更换一部宪法，这样频繁地更换宪法在各国中实属罕见，这种现象反映的主要问题是
A．封建残余势力的复辟导致政治危机      B．启蒙思想的影响不断深入 

C．外国侵略势力的干涉打断民主化进程    D．走向共和的历程非常艰难

3．《共产党宣言》中写道：“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的，将是这样一个联合体，在那里，每个人的自由发展是一切人的自由发展的条件。”作者在这里主要强调的是


 
  
A．阶级斗争学说    
B．谋求人类解放的目标

  
C．无产阶级政党学说    
D．社会主义革命的思想

4．梁漱溟先生曾断言：“假使西方化不同我们接触，中国是完全闭关与外间不通风的，就是再走三百年、五百年、一千年也断不会有这些轮船、火车、飞行艇、科学方法和“德谟克拉西”精神产生出来。这句话就是说：中国人不是同西方人走一条路线。” 和这段论述的主题最贴切的是 
A．中国绝不可能自行进入资本主义    B．中国根本不会产生和发展资本主义

C．中国不可能出现资本主义萌芽      D．西方文明远比中国文明优越
5．罗荣渠在《现代化新论》一书中说：“在此以后，外国渗透的方式从外贸领域扩大到投资、生产、销售、金融各个领域，直接改变了原有的‘小农—手工业生产方式’，使中国在经济上和财政上都日益陷入对资本主义世界经济体系的依附地位。”要研究这一状况产生的原因，应首选下列哪一不平等条约？

A.《南京条约》    B.《北京条约》  C.《马关条约》 D.《辛丑条约》

6．2011年7月1日是中国共产党成立90周年纪念日。五四运动前后马克思主义在中国的传播为中国共产党的成立奠定了思想基础。其中，在《新青年》上指出“阶级竞争说恰如一条金线，把这三大原理（注：指唯物史观、政治经济学和科学社会主义）从根本上联系起来。”的文章是

A．《庶民的胜利》                    B．《布尔什维主义的胜利》 

C．《我的马克思主义观》              D．《敬告青年》
7．1919年，五四运动中学生火烧了赵家楼后，梁漱溟在《论学生事件》一文中提出：“纵然曹章罪大恶极，在罪名未成立时，他仍有他的自由。我们纵然是爱国急公的行为，也不能侵犯他，加暴行于他……绝不能说我们所做得都对，就犯法也可以使得。”因此他坚持“我愿意学生事件僻付法庭办理，愿意检厅去提起公诉，学生生屈尊判服罪。”以下符合梁漱溟观点的是：

A．学生的行动是爱国的，曹、章罪有应得。

B．学生的行动是错误的，曹、章有人身自由

C．学生的行动是犯法的，应该接受法庭的严惩

D．学生的行动在道义上是正确的，在行为上是犯法的

8．中共建军史上最早的阅兵式摄于一九三一年十一月初。这次阅兵是为了                   
A．纪念秋收起义成功                B．声讨日本制造八•一三事变


C．欢送工农红军长征                D．庆祝中华苏维埃共和国成立

9．下列是孙中山在革命进程中的言论，其先后顺序是

①自今日始，吾等之非清朝人矣   ②驱除鞑虏，恢复中华，创立合众政府   ③使全国人民赞成我的政策，我十年之内必能为中国造二十万里铁道  ④顾吾国之大患，莫大于武人之争雄。南与北如一丘之貉

A．①②③④      B．①④③②     C．②①③④     D．②③①④

10．白吉尔在《中国资产阶级的黄金时代（1911－1937年）》中说：“……这一时期是中国民族工业的黄金时期，一直处于不发达状态的中国资本主义在辛亥革命后才得到蓬勃发展的。”导致此现象出现的主要原因有

①自然经济的加速解体             ②民族资本家积极投资近代企业

③欧美列强放松对中国的经济侵略   ④中华民国政府扶持民族工业

A．①②③       B． ①②④  
 C． ③④        
D． ①②③④

11．1930年6月，李立三在《新的革命高潮前面的诸问题》中写道： “乡村是统治阶级的四肢，城市才是他们的头脑与心腹，单只斩断了他的四肢，而没有斩断他的头脑、炸裂他的心腹，还不能制他最后的死命。”这表明

A．中共还没有找到中国革命的新道路    B．他认清了当时中国的国情

C．他认识到农民阶级力量的伟大        D．他反对工农武装割据理论

12．近代以来，在中国人民维护国家主权的斗争中出现了许多震撼人心的爱国口号。如①抗美援朝，保家卫国；②保卫华北，保卫黄河，保卫全中国；③愿人人战死而失台，绝不愿拱手而让台；④还我山东，还我青岛。这些口号出现的先后顺序是

A．①②④③      B．①③②④      C．②③④①     D．③④②①

13．一位乡村知识分子在1913年的一则日记（部分）中写道：“大清宣统五年，正月初三  自变乱以来，一切新党竞袭洋夷之皮毛，不但遵行外洋之政治，改阴历为阳历，即服色亦效洋式，而外洋各国之夷蚕食鲸吞，日甚一日。……来拜年者五十余人，皆系便衣便帽，无一顶戴之人，间有洋帽之人，较上年之情形迥然不同。”由此可见

A．作者不认同辛亥革命          B．作者主张全面学习西方
C．当时乡村社会习俗没有变化    D．当时民主共和观念深入人心
14．在《南京大屠杀的虚构》一书中，田中正明说：“记述历史有一大禁忌，就是绝

对不能以传闻（口述）为证据撰写论文或记事 ”。对此评价你认为正确的是
A．传闻（口述）主观因素多，不能作为考证历史的有效证据之一

B．田中正明的言论肯定了传闻（口述）在历史研究中的地位

C．此观点正确反映了日本对华历史的态度，符合中日两国的利益

D．田中正明的言论否定了日本侵略的历史，是为南京大屠杀翻案
15．民国初年的天津，在工商部注册资产达万元以上的民族企业有数十家，其迅速发展的主要原因是

A．海外华侨竞相投资国内           B．群众性的反帝斗争此起彼伏

C．各种实业团体纷纷涌现           D．辛亥革命推翻了清王朝的统治
16．与旧三民主义相比，新三民主义在民权方面有了质的飞跃和进步，因为它

A．提出反帝和国内民族平等        B．倡导自由、平等、博爱     

C．主张普遍平等的民权            D．提出了“节制资本”的主张

17．为抵抗日本侵华，捐购飞机的民族企业有

①天厨味精厂    ②保晋砂务公司    ③保兴面粉厂    ④宁波旅沪同乡会

A. ①②       B.②③    C. ①③     D. ①④

18．“今全国人民心理，多倾向共和，南中各省，既倡议于前，北方诸将，亦主张于后，人心所向，天命可知……予与皇帝得以退处宽闲。”这段文字说明清王朝灭亡的直接原因是     

A．权臣的逼迫    B．人民的反抗   C．外敌的侵略  D．皇族的倾轧

19．民主革命时期，中共经历了从建立农村革命根据地到建立敌后抗日根据地的转变。这一转变反映出的显著变化有  ①中国革命的性质  ②中国社会的主要矛盾 ③中共的政治斗争策略 ④中共的中心任务

  A．①②③        B．②③④       C．①②④         D．①③④

20．邓贤在《决定中国命运的700天》一书中这样描述：“（强渡黄泛区以后）最惊险的一幕发生在淮河岸边。渡口没有船，也没有桥，河水又深又急难以徒涉，尾随的追兵已经赶来，后卫阻击战全面爆发。紧急之中，司令员刘伯承亲自夜探淮河，经过寻访竟然找到一处当地人过河的浅滩，为大军开辟一条生路。”这段描述所反映的历史事件

A．赢得了近百年来第一次反侵略斗争的胜利   

B．揭开了人民解放军战略反攻的序幕 
C．基本消灭了国民党军队的主力   

D．取得了渡江战役的决定性胜利

21．毛泽东在1949年致信宋庆龄：“新的政治协商会议将在华北召开，中国人民革命历尽艰辛，中山先生遗志迄今始告实现。”以下即将实现的各项属于孙中山遗志的是   ①推翻帝国主义势力，取得民族独立　②建立民主政权，保障民主权利


③确立社会主义制度，实现民生幸福  ④扫除现代化发展障碍，迈向民族振兴


A．①②③④　
B．①②③　　
C．①②④　　　
D．②③④
22．日内瓦会议后，毛泽东就外交问题指出：“关门关不住，不能关，而且必须走出去。”这里，“必须走出去”的战略意义在于

    A．缓和中苏关系恶化的局面           B．行使安理会常任理事国的权力

    C．重建中美间战略伙伴关系           D．发挥在国际关系中应有的作用

23．下列图片可以反映建国后土地制度的变迁，在这一过程中，最主要的改变是
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A．土地的使用权   B．土地的用途    C．土地的所有权   D．土地的规模

24．费正清在《美国与中国》中说：“毛后的领导转变了方针。为了现代化，国家重视专甚于红，重新建立为国选拔人才的传统制度。”这种“制度”具体是指



A．形成比较完整的国民教育制度        
B．恢复高校考试招生制度


C．推进九年义务教育制               
D．实行科教兴国战略
25．“为了尽早结束中华民族陷于分裂的不幸局面，我们建议举行中国共产党和中国国民党两党对等谈判，实行第三次合作，共同完成祖国统一大业。双方可先派人接触，充分交换意见。”据材料信息和所学知识，这段文字应出自

A．1937年《国共合作宣言》

B．1979年《告台湾同胞书》

C．1981年《关于台湾回归祖国，实现和平统一的方针政策》　
D．1992年“九二共识” 

第Ⅱ卷   非选择题（50分）
二、非选择题：第26题12分，第27题12分，第28题16分，第29题10分。共50分。

26．（12分）积极的思想和精神往往引领着时代的发展。阅读下列材料，回答问题。

材料一  新教徒认为：财富属于上帝，他服务于上帝就像一个温顺的服务员，甚至是上帝的赚钱机器，他占有的财富越多，他的责任就越大。这种责任一是为了上帝的荣耀而不能使财富减少，二是要用不懈的努力来增加财富。

“切记，时间就是金钱……生活中要量入为出……在与他人的往来中守时并奉行公正原则对年轻人立身处世最为有益……借人的钱到该还的时候一小时也不要多留，否则一次失信，你的朋友的钱袋则会永远向你关闭。”

                         ——《新教伦理与资本主义精神》

（1）马克思·韦伯认为：基督教中新教所倡导的“工作狂”和“小气鬼”精神创造了资本主义，请你从以上材料中找出所谓的资本主义精神。（4分）
材料二  孙中山先生1905年指出：“近时志士，舌救唇枯，唯企强中国以比欧美。然而欧美强矣，其民实困，吾国纵能媲迹于欧美，犹不能免于第二次革命……睹其祸害于未萌，诚可举政治革命、社会革命毕其功于一役”。1920年，孙中山先生在执信中学开学典礼上说：“愿诸生人人皆学执信先生之毅勇果敢以求学，蹈行予自由、民主、均富之理念，以改造未来之社会。”

（2）根据材料二和所学知识回答，孙中山“均富”思想主要是针对当时国内外哪些社会现象提出来的?他在民主革命实践中提出了哪些具体主张? （4分）

材料三  1933年《东方杂志》开展了“新年的梦想”征文活动。征文反映了当时中国思想领域的动向。以下是 “新年的梦想”专栏文章名人的社会主义梦想录（部分）

	人物
	梦想

	郁达夫
	将来的中国，可以没有阶级，没有争夺，没有物质的压迫，人人都没有、而且可以不要“私有财产”。

	章乃器
	中国将来的革命，必然是一个向整个的上层阶级进攻的左倾的革命。那个革命的目标，不单是要推翻帝国主义，而且同时要推翻帝国主义的虎伥。  

	宋云彬
	未来的中国将有一场大火，毁灭旧社会的一切，重新建设起一个没有人对人的仇恨、阶级对阶级的剥削的社会。


（3）结合当时的国际国内背景，分析这一时期知识分子向往社会主义的原因?（4分）
27．（12分）在历史进程中，法制与社会有着密不可分的关系。阅读下列材料，回答问题。
材料一：孙中山“五权宪法”的表现形式是五权分立，即立法权、行政权、司法权、考试权和监察权“五权分立”。“五权宪法”是以“人民有权，政府有能”的权能分开说为基础建立起来的。……从权能分开说的内涵看。是把国家的大权一分为二。一个是“政权”，一个是“治权”。政权即为“权”，是“管理政府”的力量，这个“权”由人民来掌握；“治权”即为能，是政府自身的力量，这个“能”应当是有能的人组成的政府掌握。孙中山认为，只有这样将“权与能”分开，才可以做到“人民有权，政府有能”。又根据革命发展的实际情况，采取相应的治国措施，保证中国资产阶级革命分阶段、按步骤进行。

材料二  民国（国）初颁布了《商人通例》．《公司条例》．《证券交易所法》等法规，涉及生产、交换、分配、消费和政府管理等领域。在全国工商会议上，工商界代表对公司注册章程、商标法、商会法等提出了许多建议和要求，工（农）商部在制订相关法规，时均有所采纳，并在参考西方有关法规的基础上，较多地注意了本国状况。       

——摘编自《民国初期的经济法制建设》
材料三：从1949年新中国成立到1954年这五年时间里，人民民主政权在全国各地普遍建立并得到巩固。从1949年起国家进行了为期三年的国民经济恢复和发展工作，到1952年，我国实现了国民经济的根本好转，完成了国民经济的恢复工作。

1954年第一届全国人民代表大会通过了新中国第一部社会主义类型的宪法。

回答：（1）根据材料一概括孙中山“五权宪法”的思想特点及性质。（4分） 
   （2）归纳材料二所反映的民国初期经济立法的特点（3分） 

（3）根据材料三并结合所学知识，分析制定1954年宪法的有利条件及历史作用。（5分）

28.（16分）工业革命实现了从传统农业社会转向现代工业社会的重要变革。阅读下列材料，回答问题。


材料一  历史学家黄仁宇说：“我只能推断，英国结束长达一个世纪的动荡后，在斯图亚特王朝的末期无意间开启通向现代发展的秘密之门，这一切纯属碰巧，而非刻意”。正如历史学家所言，英国是一个“原生自发型”的现代化国家，不列颠的崛起和现代化，是英国历史自然发展而远非外力强迫的结果，也是英国人在开拓世界市场的过程中自然完成的，以至于拿破仑将英国称为“小店主的国家”。

                                  一一《大国崛起》解说词

（1）根据材料一并结合所学知识指出英国“开启通向现代发展的秘密之门”的“钥匙”是什么?（2分）分析英国被称为“小店主的国家”的原因。（6分）

材料二  新兴的工业能够这样成长起来，只是因为它用机器代替了手工工具，用工厂代替了作坊，从而把中等阶级中的劳动分子变成了工人无产者，把从前的大商人变成了工厂主：它排挤了小资产阶级，并把居民的一切差别化为工人和资本家之间的对立。

——恩格斯《英国工人阶级的状况》

（2）根据材料二，指出工业革命的核心内容及其带来的社会关系的变化。（4分）

材料三   工业革命催生英国近代文官制度。1853年政府有关部门提出《关于建立常任英国文官制度的报告》，建议实行公开竞争考试录用制，并认为考试科目应有四类：古典文学；数学和自然科学；政治经济学、法学和近现代哲学；现代语言、近现代史和国际法。1855年文官改革令是以择优取士的方式取代官职恩赐制的重要起点。1870年枢密院关于文官制改革的命令规定，多数重要文官职位必须按照文官制度委员会的要求，通过公开竞争考试，择优录用。该令的颁布成为英国近代文官制度建立的标志。

——摘编自阎照祥《英国政治制度史》等

（3）结合所学知识和材料二，理解“工业革命催生了英国近代文官制度”？（4分）

29.（10分）阅读下列材料，回答问题。

材料一    ……冲突中的融合是社会发展的一种模式。在这种模式中，相互制约的历史传统通过冲突而达到融合，在融合中超越传统，从而完成变革，产生新的政治制度。“光荣革命” 就是这种模式的极好的先例，……“光荣革命”既是传统的沿袭，又是变革的手段……                     

 ——《在传统与变革之间——英国文化模式溯源》

材料二    1762年，约翰·威尔克斯开始发行《苏格兰人》报，其中第45期刊出一篇文章，激烈谴责政府的对外政策，并对乔治三世本人进行攻击，……这使乔治三世大为光火，就授意政府将其逮捕。威尔克斯本是议员，享有特权不受逮捕，但乔治三世指使下院通过决议，剥夺他的议员资格。……各阶层人们开始支持威尔克斯，“威尔克斯与自由”成了当时流行的口号。

——钱乘旦、陈晓律《英国文化模式溯源》

材料三    1781年英军在约克敦的投降造成巨大的冲击波，国内舆论纷纷指责政府，指责乔治的个人干预造成了北美的巨大失策。……1782年，诺思(首相)顶不住美国革命胜利的冲击波而宣布辞职，乔治三世的个人统治实际上寿终正寝。……一个企图恢复个人权力的国王在议会已取得主导地位的时代想抗拒历史发展的潮流，终于造成国家的伤害、个人的悲剧。

——钱乘旦、许洁明《英国通史》

（1）依据材料一和所学知识，指出“光荣革命”既是传统的沿袭，又是变革的手段的理由。（4分）
(2)据材料二、三，指出英国政坛出现危机的具体原因及其政治根源。(6分) 
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27．（1）特点：国家大权分为五种形式；权能分开；分阶段完成。（3分）性质：资产阶级民主宪法。（1分）
（2）经济立法涉及领域较为广泛；反映了资产阶级的要求；将西方有关法规与本国实际相结合。（3分）
（3）客观环境：新中国成立后人民政权建设，为人民行使制宪权提供坚实的政治和法律基础；我国经济恢复，国营经济迅速发展并处于国民经济的领导地位；制定《共同纲领》为制宪积累了经验。（3分）历史作用：保障了社会主义建设。（2分）
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29.（1）沿袭传统是指英国保留了君主制和议会传统；（2分）变革的含义是光荣革命为英国君主立宪政体的形成奠定基础，逐渐实现民主（议会权力凌驾于君主权力）法治。（2分）

(2)具体原因：乔治三世指使下院剥夺威尔克斯议员资格；北美独立战争中英国的惨败；国王个人干预造成英国在处理北美问题上的重大失策。(4分)

根源：乔治三世试图突破《权利法案》对国王权力的限制。(2分)
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